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Cerul patria noastră♦

Sinţ/r. :>IH.
Aici navem patrie 
in săraca lume;
De-acea mergem noi spre cer, 
Unde ne mai place.
J)e lipse şi ispite 
Incunjurat) suntem,
De-acea. suntem îndemnaţi 
Cătră cer să mergem.

AicV n ’avem patrie 
Noi aici no dorim!
Oh Părinte, în ceruri! 
La tine noi voim.

De-i sus patria noastră,
Lăsaţi lumei partea-i!
Pentru noi nu-i aicea 
Nimic ce ne-ar salva;
Noi n ’avem ce ne teme,
De păgubi pământeşti;
Nu, şi de-ar veni moartea, 
Domnul ni plăcere.
Ceru-i patria noastră !
Oh cuvânt preţios!
Câte ne-aşteaptă pre noi 
In fericitul loc!
O mare de fericiri,
O nespusă soarte
Ne-a fi, de-om fi credincioşi,
In sânu-ţi Isuse!

Cetatea viitoare.

,CăcT aicea nu avem 
cetate stătătoare. &*■ 
căutăm pre cea viitife- 
re.‘ (Ebr. 13, 14.)

Timpul unei schimbări a locului 
e penlru oameni un timp neplă
cut. mai ales, clacă trebue să se 
schimbe şi obiceiurile vietei, dacă 
cea veche a dispărut şi cea noauă 
nu e încă gata, dacă nedejcliile de 
mult dorite nu să împlinesc, da
că trebue desfăcute preteniile şi 
aşteptările sunt întunecoase. Lu
mea întreagă să pare atunci a ii 
schimbată, şi omul să sâm ţeşte ca 
străin în ţară îndepărtată. Aceasta 
era şi a acelora păţenie, cărora 
le suna aceasta epistoală. Ei erau 
Iudei, cari să făcură credincioşi 
în Christos şi au abzis de toate 
relaţiunile religiunei iudaică. Ei 
părăsiră templul cu serviciul seu 
de jertfă şi Ierusalimul, cetatea 
părinţilor şi locurile de joc ale copi
lăriei lor. Ei urmau pre Mântui
torul sub despreţ şi nesocotire şi
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să m ângăiau cu cuvântul D-zeesc: 
„Aici nu avem cetate stătătoare 
ci căutăm  pre cea viitoare.“ Aces
te adevăruri voim noi şi spre vi
aţa noastră de peregrinagiu aco
moda şi zicem mai în tă i :

1. A i c Î n u a v e m  c e t a t e  s t ă 
t ă t o a r e .  „Mărirea pământului 
să  fie prav şi cenuşi.“ Nimic 
nu să pare a fi de mai mare du
ritate şi mai lungă existentă ca 
oraşele cele mari. Aici intimpinăm 
noi cetăţi tari, zidiri masive, stra- 
de late, acoperite de oameni, co
municaţia cea neodichnită, viaţa 
şi goana oraşului mare. De mer
gem prin London, Paris sau Ber
lin, atunci ne apare aceasta între
bare fără voie: Oare să poată a- 
cesle oraşe tari a se nimici sau 
a peii cândva depe păm ânt? Şi 
totuşi dovedeşte incontestabil (ce 
nu să  poate tăgădui), că şi ora
şele cele mai tari să prefac în 
prav şi cenuşă. Noi cugetăm la 
Niniva şi Babilonia cu măreţele 
lor zidiri, la exemplele creerei şi 
inintei ageră omeneşti. Aceste ora
şe au  dispărut pe deplin de pe 
faţa păm ântului. După sute de 
ani s’au descoperit ruinele lor. 
Unde cândva stăteau palaturi fal
nice, trag acuma Beduinii cu plu
gurile lor brazde adânci. Noi cu
getăm la oraşele vechi ale Egiptu
lui, Memfis şi Thcben, ele sunt 
pe deplin nimicite! Ce să zicem 
despre Roma şi Athena? Oraşele 
de astăzi de asemenea nume sunt 
zidite pe ruinele celor vechi. Unde 
su n t dinastiele (căsile domnitoare) 
cele vechi, împărăţiele cele de de
m ult cu  înfloririle şi veştezirile

lor, cu .puterea lor? Ele toate a- 
deveresc cuvântul nostru D-zeesc: 
„Pe păm ânt nu avem cetate stă
tătoare.“

In mijlocul acestor schimbări şi 
ruinări stă crucea lui Christos ne
schimbată pe Golgota. Două mii 
de ani au trecut peste ea. dară 
cuvântul despre cruce tot lucrea
ză încă în  contra slricăciunei şi 
străluceşte putere şi viaţă vecinică 
în inimele oamenilor. Aici află 
păcătosul încărcat de păcate odich- 
nă şi pace. Aici serbează charul 
apărut în Christos, învingerile cele 
mai măreţe. Aici să întâm plă şi 
acuma pe teritorul spiritual cre- 
iări înoite, şi sângele lui Isus 
Christos curăţeşte de toate păca
tele.

Fiul lui D-zeu e un peregrin 
şi sâmţeşte paş după pas, că 
trăieşte pe păm ânt în tr’o sferă 
necunoscută. Bunurile şi tesauri- 
le, meritele şi stimele nu sunt 
bucuria iui. 0  privire la Mântui
torul ne arată că şi El a fost pe
regrin, şi Psalmistul zice: „Pere
grinul teu şi cetăţeanul teu sunt 
eu .“ (după Luther.) Peregrini au 
fost martorii lui Christos, cari să 
adunau în catacombele Romei, 
precum şi luptătorii cei cu cu- 
ragi de moarte, cari şi-au câştigat 
coroana biruinţei în arenă. Şi noi 
suntem peregrini spre oraşul cel 
ceresc şi vedem în adunările noa
stre, cum caută câteva suflete 
pre Domnul şi-l află şi cum alţii 
ca snopi copţi să seceră în grâna. 
rele cele cereşti. „Deci să  ne si
lim, să nu răm ână careva napoi 
dintră noi!“ Acest timp serveşte spre
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creşterea noastră şi pregătirea pen
tru patria vecinică. Prin schimba
rea continuată în  aceasta viaţă să 
se clesvoalte caracterul nostru spre 
cer. precauţi un ea noastră să se 
agerească în umblare, răbdarea 
noastră să se deprindă, credinţa 
noastră să se întărească şi nedej- 
dea noastră să se învioşeze, ca 
noi ca următori ai lui Chrislos să 
ne potrivim (păsălim) în presenta 
Lui sfântă. Deci dacă nu avem 
noi aici cclate stătătoare, totuşi 
avem noi

2. P e n t r u  v i i t o r  o c e ta te  
s 1 ă  t ă t o a r e . Aceasta cetate exis
tă. în fapt. La zace afară, din sfe
ra pământească. Ce icoană m ă
reaţă ni să descrie despre ea în 
Apocalips! „Şi m 'a dus în spirit 
în lr’un munte mare şi înalt, şi 
mi-a arătat celatea cea mare. Ie
rusalimul cel sfânt, pogorîndu-se 
din cer dela D-zeu,44 (Apoc. 21.
10. 11.) Aceasta cetate nu are tre
buinţă de lumină pământească. 
„Şi celatea nu are trebuinţă de 
soare nici de lună să lumineze 
în ea; căci mărirea lui D-zeu o 
luminează şi Mielul este lum ină
torul ei.44 (Apoc, -'1, 23.) în acea
sta cetate numai acelora, cari sunt 
spălaţi în sângele Mielului, li ier
tat a întră. „Şi nu va întră în 
tr’însa tot ce este spurcat şi face 
liriciune şi minciună, ci numai 
cei scrişî în cartea vieţei Mielului." 
(Apoc. 21, 27.) în Ebr, 11 cetim 
noi, că şi Abraam aştepta o ce
tate, a cărei archilect şi creator 
este D-zeu.

Aceasta cetate e vecinică, ca şi 
D-zeu înşişi. Ea e de orijine ce

rească. Ea e un lucru nemijlocit a 
puterei şi înţelepciunei Atotputer
nicului. Nici o m ână omenească 
n ’a lucrat la acest edificiu. Sfinţit, 
cari aici locuiesc şi vor locui, sunt 
înşişi toţi lucrul minunei lui D-zeu. 
Ei sunt născuţi prin sfântul Spirit. 
Ei sunt scoşi afară din ocna cea 
întunecoasă a unei lume căzută 
şi s ’au făcut petre vii în edificiul 
lui D-zeu. Dacă pe suprafaţa pă
mântului celui clătinător şi tremu
rător să zidesc cetăţi, precum o 
făcem noi, iar acelea să pot foar
te uşor surpa la cutremure de 
pământ; ele nu au temei tare.

Cum să deosebeşte aceasta ce
tate măreaţă de ale noastre? Ea 
nu e subordinală înrîuririlor schiin- 
băcioase şi să deosebeşte în trei 
raporturi. Mai întâi moartea, care 
atâtea inimi frânge, îşi va perde 
acolo domnia ei pentru totdeauna. 
„Şi va şterge D-zeu toată lacrima 
din ocbiî lor: şi nu va mai fi 
moarte.44 Apoi vor ii grijele cele 
apăsătoare pentru pânea zilnică, 
a morbului şi a bătrâneţei pentru 
lotdeauna delaturale. Şi ispitirile 
spre păcat, cari au causat atâta 
miserie, vor ii pentru totdeauna 
stârpite din cetatea cea sfânlă. A- 
colo domneşte Christos în împă
răţia mărirei. şi puterea Sătanei 
va ii frântă: „Llinitatea bucurielor 
de din naintea feţei tale, căci desfă
tări fără capăt sunt la dreapta ta.44

3. C u m n e p u r tă  in n o i  f a 
ţă  de  c e t a t e a  c e a  v i i t o a re ?  
Aceasta ni să spune lămurit în 
text: să o căutăm. Dacă noi voim 
să iim locuitori*ai altui oraş, tre- 
bue ca mai nainte să părăsim cel
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vecin şi pe calea .cea allală a nou
lui oraş să grăbim. Trei lucrui'T 
sui ii de observai la câulare. Noi 
Irebue să lini gala, a ne despărţi 
de lume si păcatele ei şi sa apucam 
pre Cbrislos în credinţă viiă. Noi 
Iraiin in lume, Irebue sa împlinim 
dalorinţele cbemărei noastre în ea. 
dară nu Irebue sa lim din ea. Noauă 
ni ierlat a ţinea lucrurile vieţei 
acesteia numai slobode în m âna; 
ele sa ne servească noaua numai 
spre pregătire şi creştere pentru 
aceea lume. Cbrislos nu avea. unde 
pleca capul Seu. şi cunoştea nu
mai aceea una silinţă, a jertfi vi
aţa Sa pentru mulţi spre rcscum- 
parare.

Apoi Irebue să ne informăm 
despre aceea cetate, aşa precum 
o facem, când voim a cerceta 
vr’un oraş necunoscut. Apoi în
văţăm noi limba şi cântările, ca 
să nu fnn străini în ea. De iubim 
aici pre Isus, atunci nu vom ii 
acolo străini. Noi cugetăm cuge
tările Lui şi înţelegem limba Lui. 
Mai departe Irebue să ne grăbim 
zilnic spre aceea cetate. Dorinţele 
noastre ferbinţl şi rugăciunea să 
fie în tr’acolo îndreptată, a dobân
di 'mai mulţi concâlători pentru 
cer. Mulţi oameni nefericiţi să 
p lâng: „Cine ’mi arată calea spre 
cetatea de sus? De goana de aici 
sunt foarte sătul,“ Ce problemă 
m ăreaţă: tu să iii un conducător 
a unui suflet rătăcii spre c e r !

Lăsa-se-va deci căutarea şi goa
na după cetatea cea vecinică a ii 
unită cu viaţa noastră, de acuma? 
D a! Viata, care să trăieşte aici cu 
privinţă la viata cea vecinică, e

cea mai valoroasa, cea mai bună 
si cea mai bogata de bucurii. De
oarece noi facem odată aceasta 
(‘ale spre cer, aşadar voim noi a 
apuca (iecare ocasiune, că să fa
cem ceva bine, prin care să fie 
alţii binecuvântaţi. De ar ii care
va inima întristată, atunci voim 
noi a o mângâia şi a ne oslani. 
a schimba întristarea ei în bucu
rie. Daca s’ar rătăci careva pe
regrin depe calea spre patrie, a- 
lunci voim a-1 ajuta la cale, ca 
el sa umble pe calea siinţirei. Da
ca suntem noi următorii lui Chris- 
tos, atunci vom şi ajunge cu aju
torul Lui în cetatea viitoare cu 
portele de mărgări tari şi uliţele 
de aur. Dacă Cbrislos poşede ini
mile noastre, atunci umblăm noi 
acuma deja în lumina acelei ce
tate. gustăm bucuriile ei şi cân
tăm cântările ei: „Ierusalimul sus 
este, care mie îmî place/*'

..Ma roi sili
Pâri oi sosi,
In ferecire."

Din Wgc.

Filerii văduvei.

Filcril văduvei au făcut deja la mulţi 
de lucru. Unii au căutat a ascunde 
prin aceasta sgârcenia lor, iar alţii au 
primit îndemn, a da mai mult, decât 
ce ei propriuzis cugetau. „Fratele 
Fritz“, un original a ţinutului Rinu
lui, serie despre o asemenea păţenie 
în îndemnările lui precum urmează: 

Odată să vorbi într’un cerc a fiilor 
lui D-zeu despre Marc 12, 41—44. 
istoria filerilor văduvei. Inimile să în
călziră, fiecare era gata, a da darea 
cuvenită împărăţiei lui D-zeu. Şi ba
nii morţi sunt totdeauna mai puţini*
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mult mai bucuros si mai nainte do
reşte D-nul a avea inimile ca jertfă 
viiă de mulţămită. După ameazi am 
avut o continuare toi despre' aceasta 
tema. Dar se zise, ca, stă cineva la 
uşă, şi va aduna bani pentru cei să
raci, că era aproape crăciunul. Eu a- 
veam numai o bucată de trei mărci 
şi mai zece fcnici. O clipă mă luptai 
în lăuntrul meu. Mintea mea îmi zi
se: ..Astă dimineaţă ai dat tu deja 
partea ta, ţie îţî trebuiesc banii,“ şi 
eu voiam a; da cei zece fenici pentru 
cei săraci. Insă abca făcui un paş na
inte, îmi strigă un glas intern: ..Şi 
Domnul şedea în faţa eorbanei !*4 Ca 
o săgeată pătrunsă cuvântul în inima 
mea, eu mă ruşinai foarte de egoismul 
meu. Apoi luai cei trei mărci şi îi 
pusei în pălăria ţinută naintea mea.

IV calea eătră casă erau toate liniş
tite în jurul meu ; în inima mea locuia 
pace si fericire. Zece minute aveam 
încă a mergi', până eram acasă. Vrăş
maşul cel rău voia a-mi strica feri
cirea, precând îmi şoptea: ..Aşa nu 
ii iertat ţie a umbla cu banii, acuma 
nu mai ai nimica şi altele." Acesta 
glas îl cunoscui eu bine şi zisei mâ
nios: „Fă-te de aici, Sătano, ce grijă 
ai tu de acolo! Eu o am de lucru cu 
D-nul Isus, şi Lui i-am dat numai 
aceea, ce era a Lui.*4 Acasă pusei eu 
punga cea goală pe masă, cum am 
iăcut-o mai de multe ori, deschisă 
naintea D-lui şi zisei: ,.Tu ştii, unde 
am lăsat eu banii mei. Deci dacă voi 
avea mâne ceva cheltuială, ai să te 
îngrijeşti de mine.“ Apoi mulţumii eu 
D-lui pentru toate bunurile şi doimii 
aceea noapte deosebit bine.

Când şedeam apoi în dimineaţa 
următoare în colţul canapeului, ea să 
cetesc capitolul meu din Biblie, veni 
la mine o damă, pro care o cunoş
team bine.

„Eu vin numai pentru D-ta,“ zise 
ea.

„ Aşa, am smintit ceva?*4 întrebai eu.
„Oh nu,“ respunsc ea, „eu abea 

puteam diurni astă noapte, că trebuia 
să tot gândesc, oare mai ai D-ta bani.

Mic mi greu a o spune, dară aşi do
ri să fiu liniştită!“

„Eu nu am obiceiul, a spune cuiva, 
că cum stă cassa mea, clară eu nici 
nu o voi face acuma,“ respunsei eu.

însă ca întrebă mai departe: „Avut- 
ai D-ta cri încă bani, că eu am fost 
eri deja îndemnată la aceasta, a-ţî adu
ce D-tale ceva.“

„Da," respunsei eu, ..eri am avut 
eu încă bani deajuns. Eu nu am dus 
până astăzi nici o lipsă încă.“

Atunci trase dama aceea un pachet 
mic învăluit din mănuşă şi mă rugă, 
a-1 primi. Erau patruzeci de mărci în 
el. Dama era fericită, că a ascultat 
de glasul D-lui, şi mie m’a fost iarăşi 
ajutat. O dovadă noauă despre bună
tatea lui D-zeu mi să arătă, că mi 
iertat mie a pune bunurile D-lui meu 
cu îndrăsneală la timpul cuvenit şi 
la locul bun pe camătă.

După Wţje

Despre căsătorie şi divorţ.
II.

Ca căsătoria să se dovedească cu 
atât mai vârtos, a fi o legătură sfân
tă, după voia lui D-zeu şi ca cea din- 
tăi şi mai temeinică a vieţei socială, 
să fie asigurată de toate înrâuririle 
pângănirei şi stricătoare, a dat D-zeu 
şi în aceasta privinţă lege; ba încă 
şi în cele zece porunci o aminteşte, 
ca tesaurul vieţei aceste pământeşti 
a omului. Precând declară în porunca 
sa: „Să nu pofteşti casa aproapelui 
teu ; să nu pofteşti femeea aproapelui 
teu etc.“ Ba încă in ordinele Sale 
din vechiul aşezământ putem alia 
multe feliuri de mărginiri în aceasta 
privinţă, care dovedeşte aceasta, că 
D-zeu voieşte, că aceasta legătură 
prin El câştigată, să se facă întru 
toate după a Lui voie.

La israeliţl a să căsători sau a pă
şi în legătură trupească cu neamuri 
străine, ba chiar cu rudenii de prea 
aproape era după legea lui D-zeu 
foarte aspru oprit.
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Tot aceasta nil Ani şi în noul aşe
zământ, unde apostolul Pavel protes
tează liotă rit în contra amestecă rei 
fiilor lui D-zcu cu lumea, sau cu fiii 
necredinţei în viaţa căsătoriei. Pro
testarea lui hotărîtă esprimă el în a- 
c-este cuvinte: „Nu vă înjugaţi cu cei 
necredincioşi; căci ce împărtăşire are 
dreptatea cu nedreplatea? sau ce u- 
nirc are lumina, cu întunerecul ? Sau 
ce potrivire are Christos cu Belia? 
sau care parte are credinciosul cu cel 
necredincios? Sau care însoţire are 
templul lui D-zcu cu idolii? căci voi 
sunteţi templul lui D-zeu celui viu; 
precum a zis D-zeu: Voi locui in ei, 
şi voi umbla întră ei, şi Eu voi fi lor 
D-zeu, şi ei vor fi poporul meu. Pen
tru aceea eşiţî din mijlocul lor, şi vă 
osebiţi, zice D-nul, şi să nu vă atin
geţi de cele necurate, şi cu vă voi 
primi; şi vă voi fi Părinte, şi voi îmi 
veţi fi fii şi fice, zice D-nul Atot
puternicul.*' (2 Cor. fi, 14—18.)

D-zeu aceea voieşle, ca nu numai 
un corp, ci şi un suflet să fie cei că
sătoriţi. în viaţa credinţei şi spiritua
lă — care-i cea mai importantă în 
viaţa spirituală — să fie soţii căsăto
riţi pe deplin una.

Căsătoria poporului lui D-zcu cu 
fiii lumei au adus totdeauna pericol 
peste fiii lui D-zeu. Exemplu ni la a- 
ceasta pedepsirea prin potop pe vre
mea lui Xoe. Causa cea mai mare 
aici, caic a adus pericolul cel mare 
era acela, că: „Văzură fiii lui D-zcu 
(adecă poporul temător de D-zeu) pre 
fetele oamenilor (cei ce nu găndeau la 
D-zeu) că simt frumoase, şi şl luară 
lor de femei din toate pre acelea ce 
alegeau.“ (1 Moisi fi, 2.) Ca ce păcat 
mare s’a arătat prin Ezra şi Ncemia, 
amestecarea poporului lui Israil cu 
popoarele păgâne în viaţa conjugală. 
Cât de tare s’au trudit ei a mântui 
poporul din aceasta stricăciune prin 
îndepărtarea femeilor străine. (Ezra 
10 c. Ncemia 13, 23—30.)

Cu privinţă la timpul, în care pot 
ajunge tânărul şi fecioara ca soţi, 
este legea hotărîtă. Dară datorinţa

cea sfântă şi serioasă care le urmea
ză în viaţa conjugală pretinde aceea, 
ca ei să fie copţi spre aceasta în în
ţelesul trupesc precum şi sufletesc. 
Minorenilor nu e de folos a să lega 
in căsătorie, sau cel puţin nu c creş
tineşte. Maj o reni! alea fecioarei e după 
înţelesul acestei vrâstă cu împlinirea 
anului 18, iar a tânărului urmează 
cu implinireaa nului 24. Ar fi de folos, 
ca aceasta vrâstă întră creştinii ade
văraţi să fie privită de normă (măsură) 
în privinţa legatului căsătoriei.

în viaţa conjugală sunt liotăiîte 
datorinţele soţilor unul cătră altul prin 
cuvântul lui D-zeu. Bărbatul treime 
să se îngrijească de hrana şi îmbră
cămintea icmeei. (2 Moisi 21, 10.) 
Dacă căutăm cartea lui Tsaia 3. 28. 
şi aceasta tot despre aceea mărturi
seşte, că întră împrejurări regulate, 
era pretins pe baza legei lui D-zeu, 
întră poporul Seu, ca bărbatul să se 
îngrijească de hrana şi îmbrăcămin
tea fomeei. In noul aşezământ, arată 
Pavel apostolul ca datorinţa bărbaţi
lor iubirea, şi încă aşa iubire, precum 
Christos a dovedit bisericei, adecă 
adunărci Sale, când s’a Uat pentru ea, 
adecă s’a jertfit pe Golgota. Apostolul 
zice: „Bărbaţilor, iubiţi-vă femeile 
voastre, precum şi Christos a iubit 
biserica .şi pre sine s’a dat pentru 
dînsa: Ca >ă o sfinţască, curăţind-o 
cu spălare de apă prin cuvânt; casă
0 pună nainte-şi biserică măreaţă, ne- 
având pată sau sbârcitură, sau alt 
ceva de acest felin; ci ca să fie sfân
tă şi neprihănită. Aşa detorosc băr
baţii să-şi iubească femeile lor ca şi 
corpurile lor înşişi. Cel ce-şi iubeşte 
P ^ Jcmeea sa, se iubeşte pre sine. 
Căci nimenea nici odată nu şl-a urît 
corpul seu: ei-1 nutreşte şi-l încăl
zeşte, precum şi Chrisos biserica; căci 
noi suntem membrii ai corpului seu, 
din carnea sa, şi din oasele sale.
1 entru aceea va lăsa omul pre părin
tele seu şi pre muma sa, şi se va 
lipi de ferneea sa, şi vor fi amândoi 
im eorp." (Efes. o, 25—31.) Iar ca 
datorinţa femeilor mai ales supunerea
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subordinarea în iubire o arată apos
tolul, zicând: „Femeilor supuneţi-vă 
bărbaţilor voştri ca D-lui. Căci băr
batul este cap femeei, precum şi Chris- 
tos este cap bisericei; şi acesta este 
mântuitorul corpului. Deci precum bi
serica se supune lui Christos, aşa să 
se supună şi femcele bărbaţilor lor 
în toate. Deci dâră şi voi în parte 
fie-carc aşa să-şi iubească pre femeea 
sa ca pre sine; iar femeea să respec
te pre bărbat," (Efes. 5, 22—24. şi 33.)

La popoarele păgâne a fost femeea 
de tot înapoiată, în multe privinţe 
dcsprcţuită şi fără de drepturi. Dară 
întră, poporul lui israil era aceasta 
altcum, deşi să afla şi acolo câtăva 
înapoiere în privinţa ei. De exemplu 
la facerea votului. (4 Moisi 39, (i -8. 
10—12. 13—14.) Pe lângă toate aces
te nu era ea sclavă, ca la păgâni, ci 
era stăpână. în casa ei. De exemplu 
Sara, care atâta însemnează, ca stă
până, era ca aşa una ocupată în casa 
ei. (1 Moisi 10, 0. 21, 10—12.) Dease
menea Hebeca, Abigail (lSamuil 25, 
14 19.) Şunemita (2 Regi 4, 8 10.)

Căci la ereiare deja a declarat D-zeu, 
<*ă femeea va li lângă bărbat soţie 
ajutătoare. Şi formând-o din coasta 
bărbatului, acest lucru al lui D-zeu 
dă dovadă despre aceea, că bărbatul 
aşa trebue să privească femeea, ca o 
fiinţă deasemenea lui şi trebue să o 
iubească ca propriul seu corp. După 
acestea trebue să se îngrijească el de 
lipsele ei. Dară numai creştinătatea 
a dat femeei deasemenea rang cu băr
batul. Apostolul Pavel declară hotărît, 
că: „Nu este Iudeu, nici Elin; nu 
este serv nici liber: nu este parte 
bărbătească, nici femeească; căci voi 
toţi sunteţi unul întru Christos Isus.w 
(Gal. 3, 28.) Şi Petru declară hotărît, 
că femeile sunt conmoştenitoare a 
viţei charului. (1 Petru 3, 7.)

Cât de fericiţi sunt aceia soţi, un
de s’a făcut fiecare părtaş vieţei cha
rului ! Bine o spune poetul:

Oh c<> fericiţi, undo 'n tino trăiesc,
Cari sunt conduşi do a Ta dragoste.
Undo bărbatul precum şi femeea

Şi-au unit inima Intru Tino.
Una cred şi-una urmează: pro Tine. 
Şi ’n tot năcazul stau In unire, 
înima le doreşte-a fl cu Tino,
De-ar veni chiar pericol, nu să tem!

(sfârşitul va urma)

Din Făurie.
Precând zice D-nul: „Învăţaţi-îi a 

ţinea toate, câte v’am ordinat,w face 
el adunarea ca un institut de creşte
re. Credincioşii cei dobândiţi simt ca 
copiii de curând născuţi, cari sunt 
în toată privinţa neştiuţi, nepătaţi şi 
ncîndemânatccî spre viaţa cea nouă. 
la care au venit ei prin charul lui 
D-zeu. Dară ei nu-i iertat să rămână 
în aceasta stare, ci trebue să crească 
dela vrâsta prunceaseă la cea de tâ
năr!, dela vrâsta celor tânărl la cea 
de bărbaţi, sau la starea de „mame“ 
iu Christos. Din copii, pre care tre
bue să-i învăţăm în alfabetul cunoş
tinţei scripturilor, din copii clătinători, 
cari trebue să se înveţe a face primii 
paşi siguri, să-i creştem noi mereu 
ca eonluorătoriî lui Christos, cari cu 
pricepere problemelor adunărei şi 
celoralaltc probleme ale împărăţiei 
lui D-zeu, da, să stee in frunte cu 
bună pricepere scopurilor celor mari 
ale D-lui cu adunarea. Aceasta-i o 
prolemă mare şi grea, mai ales dacă 
privim materialul, care-1 predă D-nul 
adunărei. Câţi din cei nou născuţi 
au trăit până aici tâmpiţi, fără scop 
şi ţântă în lume, mai ca maşinek*, 
cari au fost mânate şese zile şi întră 
şeptea le-a fost iertat a sta fără de 
lucru. Destoinicia deosebirei răului 
de bine li s’a perdut tot mai mult, aşa 
că ei puteau să treacă peste păcate 
mari glumind sau zimbind cu vede
rea. Membrele lor într’atîta s’au stri
cat in cursul vremei în serviciul pă
catului, că ele mai neştiind ca de 
sine făceau datina 1 urnei. Şi' acestea 
membre să se întoarcă îndată din 
rădăcină? Ele să fie sprintene, a face 
voia D-lui! Cu adevărat D-nul încre
de adunărei Sale o mare problemă. 
Cum va împlini ea aceea? Ea va fi
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la aceea absolut neputincioasă, daeă-i 
lipsesc ei părinţii şi mamele in Chris
tos, cari strălucesc prin purtare sfân
tă. Iar dacă nu are aşa părinţi şi 
mame binecuvântaţi în Christos, a- 
tuncî nici nu-şî va ajunge scopul ei 
cu copiii cei încrezuţi. Copiii voiesc 
învăţătura apucabilă. Ei nu cunosc 
nimic mai plăcut, decât a privi icoa
ne. Aşa-i şi cu copiii în Christos. Un 
sac mare plin de învăţături nu adu
ce la ei atâta résultat, cât o lingură 
de viaţă pioasă. Acestor părinţi şi 
mame în Christos le stă apoi de o 
parte cartea cea mare de texturi a 
vieţei d-zeeştl şi fiinţa, înşişi Biblia. 
Fireşte, şi aceasta voieşte a fi cu 
mereul înţeleasă. Copilaşul în Chris
tos află mai nain te tocmai atâta in 
Biblie, că poate trăii. El vede numai 
aceste cuvinte simple : „Perdut în pă
cate şi fără-de-legî, mântuit în Chris
tos.“ Cu mereul înse li să deschide 
lor totuşi mintea pentru o viaţă mai 
adâncă în Cristos. Bibliei să însoţesc 
apoi tot felul de foi şi cărţi, cari cele 
cetite, văzute, adâncesc şi ajută a în
temeia cele auzite, aşa că cei nou 
născuţi capătă cu mereul un orizont 
mai larg. Ei învaţă a privi delà sine 
şi a trăil pentru alţii. Şi aceasta-i şi 
miezul schimbărei celei marc. în lu
me era „eul“ cuvântul cel mai mare, 
care s’a cunoscut, şi de sine înţeles 
egoismul. In urmarea lui Christos su
na : „Nimene din noi nu trăieşte luişî. 
De trăim, atunci trăim D-nului.“ în 
locul egoismului păşeşte deci altruis
mul (iubirea de aproapele). Fireşte 
că numai foarte puţini predicătorl şi 
bătrînl vor fi îndestulaţi cu adunările 
lor. Dară să nu uităm încă, că ţântele 
noastre sunt foarte nalte. Ele nu stau 
în nimic mai puţin, decât în asemă
narea lui Isus, şi aici voim noi a ne 
feri, neîncetat a cârăi şi mai bine a 
cunoaşte, cât a făcut totuşi D-nul pe 
lângă toate pedecile şi neclaritatea, şi 
naintea ochilor acelora, cari pot vedea, 
zilnic face. Rămâne deci la aceasta, 
adunarea D-lui e un institut de ceş- 
tere. Din Wge.

1911

LECŢIUNI DE DUMINECA

Duminecă in o Martie.
10. înălţarea lui llie la cer.

2 Regi 2, 1—18.
Cuv. de aur: „Şi Enoch, după ce 

umblase după D-zeu, nu se mai 
văzu, că D-zeu îl luă la el/1 1 Moisi 
o, 24.

Profetul llie a lucrai credincios pen
tru D-zeu. Când lucrase apoi destul, 
voia bunul D-zeu să-l iee în mod de
osebit în cer. Noi am auzit-o deja, 
că Elisei să făcu următorul lui, şi 
pentru aceea umbla Elisei in vremea 
depc urmă tot cu el. în dimineaţa zi
lei în care avea să fie llie luat de 
D-zeu în cer, zise el lui Elisei: „Hă- 
mâi aici, D-nul m’a trămes la. Bot- 
El.“ Dară Elisei, care ştia, că llie s’a 
despărţi de pământ, voia sâ fie acolo, 
şi zise: „Eu nu te voi lăsa/1 llie voia 
a fi sângur cu D-zeu, când să gata 
viaţa lui de aici. Şi în Bet-El zise 
.llie: „Rămâi aici, D-nul m’a trămes 
la Ierichon.“ Elisei rămase lângă a- 
ceasta: „Nu te voi lăsa.1* Mai odată 
o încercă llie, a opri pre Elisei, şi 
zise: „Rămâi aici, D-nul m’a trămes 
la Iordan.“ Dară Elisei stătea lângă 
aceea: „Nu 1e voi lăsa.“ Dela Ierichon 
le mai urmară cincizeci de bărbaţi. 
La Iordan apoi luă llie mantia şi lo
vi apa cu ea. Atunci se despărţi apa 
Iordanului şi amândoi putură trece 
ca pe uscat. Când erau de ceea parte, 
zise llie: „Cere ce să-ţi dau, dacă 
voi fi luat dela tine!“ Elisei zise: „Ca 
Duchul teu să fie îndoit la mîne.a 
„Aceasta-i o grea cerere,“ zise llie. 
„Dacă mă vei vedea în urmă, poate fi.“ 
Apoi veni un car de foc ;şi cai de 
foc şi luară pre llie. llie lăsă mantia 
sa jos, şi Elisei o luă, lovi cu ea Ior
danul şi putu trece peste el uscat.

în Ierichon nu voiau oamenii să 
crează, că llie s’a suit în cer. „Doară 
Ta ascuns D-zeu undeva. Noi îl vom 
căuta,“ ziseră ei. Elisei nu voia, dară 
G[ băutură trei zile, şi nu-1 putură afla, 
că el nici nu mai era pe pământ. ŞI
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Ahab cânta pre Ilie, şi nimenea nu-1 
putea aiia, pentru ca D-zeu ]-a as
cuns la Crit şi în Sarepta.

Elisei mai ramase câteva zile în 
Ierichon. El vindeca acolo fântâna ca 
să dee apă sănătoasă, precând puse 
sare în ea. Apoi călători iarăşi la Sa
mar ia.

Duminecă în 12 Martie.
II. Cum a înviat Eiişei pre un copil.

2 Regi 4, 8—37.
Ouv. de aur: „Darul lui D-zeu es

te viaţa eternă prin Christos Jsus, 
D-nul nostru/’ Rom. 6, 23.

Profetul Elisei ajungea în călătoria 
sa la Şunem. Acolo îl primea o fe- 
mee bogată, până când petrecea el la 
Şunem. Ea zise bărbatului e i: „Să 
facem o cămară pentru omul lui D-zeu 
sus cu un pat, o masă, un scaun şi 
un sfeclnic, unde ar putea el petrece 
în linişte.“ Bărbatul nu zise nimica 
în contra, şi dorinţa femeei s’a împli
nit. Ei erau oameni avuţi, şi nu le 
pica greu, a să îngriji pentru profet. 
Dară pe lângă toată bogăţia le lipsea 
ceva, ce ar fi dorit ei bucuros. Ei nu 
aveau fiu. Din însărcinarea lui D-zeu 
le-a spus lor Elisei, că ci vor căpăta 
un fiu. Aceasta s’a şi împlinit, şi fiul 
cel mic creştea, s’a învăţat a umbla 
şi a fugi şi mergea cu tata seu la 
ţarină. Când merse el iarăşi la ţarină 
cu tata seu într’o zi ferbinte de va
ră, începu el a plânge şi a striga: 
„Capul meu, capul meu!“ El căpătă 
o lovitură de arşiţă. Tata îl* trămese 
cu un serv la mama sa. Ea puse 
mortul cel mic pe patul profetului şi 
apoi merse la profet. Ea ajunse la el 
foarte întristată şi îi spuse, că a mu
rit fiul ei. Elisei dădu acuma servu
lui seu Gehazi bâta sa şi zise: „Ia 
bâta mea, nu te opri pe cale, ci mergi 
iute pune bâta mea pe mort!“ Apoi 
merse Geliazi. Dară mama nu să în- 
credea bine în Gehazi, ci zise lui Eli
sei: „Eu nu te voi: lăsa, trebue sa 
mergi cu mine!“ Elisei merse apoi.

Aşa grăbiră ei. Dară Gehazi nu cu
noştea pre mama, aşa că el ajunse 
mai iute decât ei. Când erau mai a- 
colo, veni Gehazi spre ei şi zise: 
„Copilul nu s’a sculat.“

Când ajunse Elisei în casă zăcea 
copilul cel mort încă pe patul lui. 
Elisei întră în cămară, închise uşa 
şi era acuma sângur cu copilul cel 
mort. Şi bunul D-zeu era în cămară. 
Cea dintăi, ce Elisei făcu, era, a ru
ga pre D-zeu, ca să în vieze iarăşi 
copilul. Apoi se puse pe copil. Aşa 
o făcu el mai de multe ori. Apoi 
strănută copilul de şepte ori, deschi
se ochii şi era iarăşi viu. Gehazi nu 
s’a rugat. Elisei avea siguranţa în 
inimă, că bunul Dumnezeu îl va as
culta. „Iacă fiul teu!“ zise Elisei căt- 
ră mama. Dară aceea s’a fi bucurat!' 
Da, bunul D-zeu poate face minuni 
şi poate da servilor Sei putere spre. 
a face minuni.

Duminecă în 19 Martie.
12. Cădere mare din urmarea beţiei..

1 Regi 20, 12—21.
Ouv. de aur: „Nu se cade regilor 

a bea vin, nici domnitorilor aplecarea 
spre beuturi îmbătătoare/4 IV) v. 31, 4.

Regele Benhadad din Siria s’a u- 
nit cu mulţi alţii regi, ca să bată pre 
regele israelit Ahab: „Aurul şi argin
tul teu sunt ale mole. Eu voi trămete 
oameni, cari vor cerca casa ta şi a 
poporului teu şi să iee tot ce e pre
ţios.“ Deoarece Ahab nu era îndestu
lat, atunci ii trămese Benhadad vor
bă: „Mâne voi trimete o. armată şi 
voi lua toate.“

Deci veni la A hal) un profet şi zise: 
„Tu ştii, că la tine vine o mare ar
mată. Nu te teme, tu să învingi armata 
cea mare.“ „Prin cine?“ întrebă Ahab. 
„Prin servii mai marilor preste pro
vincii,“ respunse profetul. Dară aceş
tia erau numai 232 bărbaţi şi toată 
armata lui Ahab stătea din 7000 băr
baţi. Aceasta armată mică merge deci 
spre întimpinarea armatei, celei mare-
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silui Benhadad. Benhadad şedea eu 
consoţiî sei în cortul seu şi toţi erau 
beţi. Şi dintră ostaşi au fost mulţi 
beţi. Exemplul cel rău a regelui nu 
putu alta face. Noi o putem cugeta, 
ca aşa nu să poate lupta cu regulă. 
Comandanţi beţi nu pot comanda re
gulat şi ostaşi beţ! nu să pot lupta.

In fruntea armatei israeliţilor pă
şeau cei 232 servi a mai marilor 
preste provincii. Aceştia atacară pre 
primi ostaşi neamici şi-I învinseră. 
Armata ceealaltă urma şi mulţimea 
cea mare a vrăşmaşului fu învinsă.

Atunci zise un profet cătră A- 
liab: „Ai grijă ce faci. Regele Ben- 
hadad va veni iarăşi cu altă armată. 
Consoţiî lui au zis: zeii israeliţilor 
sunt zeii munţilor, pentru aceea au 
învins. Dacă ne-om lupta noi cu ei 
pe şes, vom învinge noi."

După un an veni Benhadad iarăşi 
cu o mare armată. Regele Ahab mer
se naintea lui, şi un profet zise lui 
Ahab: „Pentru că Sirienii ziseră, Eu 
sunt un zeu a munţilor şi nu un zeu 
a şesurilor,aşadar să învingi tu întrea
ga lor armată, ca să ştiţi, că Eu sunt 
D-nul cel Atotputernic/' Iarăşi în
vinseră israeliţii. Cu miile au fost 
ucişi şi ceialalţl fugiră şi Benhadad 
fugi. Generalii lui Benhadad ziseră 
acuma cătră e l: „Noi vom merge la 
regele lui Israil şi vom cere viaţa ta. 
Noi am auzit că israeliţii sunt îndu
rători." Ei o şi făcură, şi regele cin
sti lui Benhabad viaţa şi libertatea 
şi făcu încă şi un legământ cu el. 
Ahab a lucrat aici îndărăpt, el era 
prea moale cătră Benhadad, care ata
case regatul lui Israil fără causă. A- 
ceasta i-a şi spus-o apoi un profet, 
dară Ahab primi aceasta foarte rău.

Noi învăţăm din aceasta istorie, că 
D-zeu poate mult face cu puţin, şi 
încă că cum poate beţia face pagubă.

Duminecă în 20 Martie.
13. D-zeu şi poporul seu. (Repeţire) 

Psalm 144.
Cuv. de aur: „Fericit este poporul,

al Cărui D-zu este Iehova.“ Ps. 144, 
15.

Noi avem astăzi mai odată a pune 
lecţiunile pătrarului trecut naintea su
fletului, ca să căpătăm o privire preste 
toate. Periodul istoriei lui Israil cer
cat în diferitele lecţiuni nu socotesc 
o întreagă sută de ani şi ne arată 
cufundarea regatului, care devine tot 
mai mare. O deplină oprire nu mai 
era cu putinţă nici prin regii cei pi- 
oşl, fiind că cei mai mulţi din ei au 
fost nepioşl. Noi am avut de lucru 
mai ales cu şese regi şi doi profeţi, 
pre cari voim mai odată scurt să 
nii amintim.

1. Mai întâi ne-am învăţat a cunoa
şte pre fiul şi următorul lui Solomon, 
pre R e h o lio a m . Sub el ajunse 
regatul la despărţire, că el lăpă- 
dă sfatul celor bătrâni şi urmă 
sfatul cel ncînţclcpt a tănărilor. La
ţii rea omenească era la aceasta rupere 
hăbăucia, pofta de slăpănire, laturca 
d-zcască care trebuia aici căutată era, 
că Solomon să întoarse mai în urmă 
dela D-nul şi părtinea idololatria. Iar 
Rehoboam ca rege ne îndeamnă: As
cultă sfatul bătrânilor păţiţi şi nu 
urma părerea viteşilor de gură a tănă
rilor, a căror planuri n’au stat proba.

2. Al doilea rege era leroboam, 
întâiul domnitor pentru regatul des
părţit. Era voia lui D-zeu, că acest 
bărbat conduse regatul spre despăr
ţire şi să făcu rege preste cele zece 
sămănţii, totuşi nu era el mulţumitor 
pentru aceasta posiţie naltă, ci din 
conlra il lucrat mult la aceea, că 
poporul să întoarse dela D-nul şi să 
întoarse spre idololatric. In înţelpciu- 
ne politică află el servirea viţeilor 
primită din Egipt, şi introduse aceasta 
adorare de D-zeu şi serbările ca să 
facă ruperea nevindecabilă. El schim
bă adorarea de D-zeu si serbările
ca să facă comod poporului, dară 
el păcătui cu aceasta foarte contra 
legei lui D-zeu, şi pentru aceea e în
semnat în istoric ca acela, „care făcu 
pre Israil să păcătuiască."
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3. După aceşti doi puţin buni regi 
ne-am învăţat a cunoaşte un rege 
bun şi pios in Iuda, adecă pre Asa, 
care asculta de cuvântul D-lui, vor
bit prin profeţi, şi lucra mai ales spre 
aceea, idololatria introdusă să fie opri
tă. LI o aduse acolo, că poporul lui, 
să caute pre D-nul D-zeul părinţilor 
lor din toată inima, şi cel ce nu o 
va face, să moară. După acest legă
mânt şi jurământ, şi căutau ci a face, 
şi D-nul binecuvăntă aceasta oslă- 
neală şi dădu regelui şi poporului 
odichnâ împrejur.

4. Foarte rău caută afară treaba în 
regatul nordic, regatul lui ..israil”, 
în contră cu regatul „Iuda“. Fiul lui 
Jernboam fu ucis de Baesa, şi după 
ce el muri, fu (iul acestuia Ela rege. 
Iar Fia fu ucis de Simri, caic şi ni
mici toată casa lui, pană când el săn- 
gur îşi luă viaţa după domnirc de 
şepte zile şi acuma domneau doi regi 
presto Israil. O parte să ţinea de 
Tibni f?i ceealaltă de Omri. Iar după 
ce muri Tibni, fu Omri iarăşi săngur 
.stăpânilor. Despre Omri nu să poate 
spune nimic bun. FI era mai rău de
cât toţi cei de naintea lui, şi poporul 
să cufundă tot mai mult in idololatrie.

b. Cuhnea instrăinărei de D-zeu 
inse ajunse israil sub domnia fiului 
si următorului lui Omri, sub Ahab. 
Frin căsătoria sa cu păgâna Izabela 
să arădică adorarea Ifeudului ca reli
gia ţărei şi închinăciunea, lui Iehova 
trebuia să încete de tot. Adoratorii 
credincioşi ai lui Iehova fură perse
cutaţi şi ucişi, precâncl adorarea Ba- 
alului îşi aiiă in toate părţile următori. 
Sub aceasta domnie nelegiuită s’a 
descoperit D-zeu pre Sine mai nainte 
în judecata cea serioasă a foametei, 
apoi prin focul de pe Cârmei şi in 
fine în mila Sa la învingerea cea mă
reaţă contra lui Benhadad sirianul. 
Dară Ahab rămase nelegiuit şi muri 
în fine pe câmpul de luptă.

O. După regele cel pios Asa în re
gatul lui Iuda urmă fiul seu Iosafat, 
care şi el era un rege pios. deşi ei 
amândoi îşi aveau slăbiciunile lor o-

meneştî. Dară şi Iosafat era spre ace
ea, a curăţ i ţara de idololatrie şi a 
sta pentru adevărata adorare de D-zeu. 
Cea- mai noauă şi mai vrednică de 
însămnat despre el era aceea, că el 
trămese o comisiune de bărbaţi har
nici prin ţară, să înveţe pre popor în 
lege. D-nul îl binecuvânta pre el şi 
ostăneala sa şi ţara şi poporul avea 
vază şi pace.

7. în mai multe lecţiunl ne-am o- 
cupat noi cu cei doi profeţi mari Ilie 
şi Elisci. Ilie era lui Ahab un bărbat 
misterios. El veni îndată, fără ca să 
fie ştiut cineva ceva despre el mai 
nainte, spunea regelui Ahab o jude
cată serioasă şi peri apoi iarăşi, pre
cum venisă, şi nu să putu afla pe 
lângă toată ostăneala, că D-nul îl 
ascundea. La păriul Crit fu el nutrit 
de corbi şi in Sarepta să îngriji D-nul 
de el prin o văduvă săracă, care ia
răşi fu susţinută de D-nul prin profet.

După trei ani şi jumătate a secetei 
şi foametei în Israil s’a arătat iarăşi 
regelui şi provocă poporul la hotărirc, 
că oare Iehova sau Baal este D-zeu. 
Deoarece profeţii lui Baal nu căpă- 
tară pe Cârmei nici respuns şi cu a- 
tâta mai puţin foc din cer, păşi Ilie 
nainte şi rugă pre D-nul a descoperi 
Fiinţa Sa, la care D-nul cu foc şi 
poporul cu strigătul: „Iehova este 
D-zeu!“ respunsc.

Dară când Izabela îi trimetc vorba 
că îi va face, cum el făcu profeţilor 
lui Baal, desperă el la resultatul mis- 
siunei sale, fugi în pustiu şi merse 
până la Horeb. Aid îi să descoperi 
lui D-nul iarăşi, încă nu corespunză
tor caracterului Seu în furtună, cutre
mur sau foc, ci în glas blând, liniş
tit, precum corespundea caracterului 
D-zeului iubirei, aşa că Ilie învăţă o 
lecţiune serioasă pentru timpul viitor.

Când Ahab comise fapta cea hlăs- 
tămată cu Nabot, îl întimpină Ilie 
mai odată cu ameninţare serioasă de 
judecată, ca apoi, după voia D-lui, 
să fie mai târziu luat de pe pământ 
prin schimbare.

8. Elisci era următorul lui. El nu
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voia nici de cum al lăsa, dară în fi
ne despărţi carul lui D-zeu pre amân
doi delà olaltă, şi precând Elisei stri
gă după învăţătorul seu : „Părintele 
meu, părintele meu!“ merse llic spre 
cer, lăsând învăţăcelului seu mantia 
şi după voia lui D-zeu o bogată mă
sură a Duclnilui seu.

Prin diferite minuni să dovedi Flisci 
ca profet adevărat şi şi următor alui 
Ilie, aşa că el avea vază şi onoare 
în tot locul. în Şunem fu el deosebit 
ospătai, şi aici putu el înmulţi ferici- 
cirea casei şi opri durerea intrată 
în ea.

In fine am mai avut noi de lucru cu 
regele păgânese, Bcnhadad, la care îi 
plăcea vinul, să arătă lăudăreţ, dară 
prin sprijinirea Iui lebova fu el bătut 
de o armată mică alui Israil. „Fericit 
poporul, a cărui D-zeu este lebova!“

MISSIUNE.
Bucuria noastră în Cincinati.

Iubiţi fraţi!
Vin a vă înştiinţa despre bucuria, 

care bunul nostru Părinte ceresc ne 
dăruieşte prin fiii Soi cei tânări.

Laudă fie D-zeului, întru Isus Chris
tos, care ne împarte bucurie prin iu
biţii nostril fraţi tănărl, cari mult pri
vesc la Psalmul acesta, unde zice: 
Lăudaţi-îl în sunet de trimbiţă, lău- 
daţl-îl în harpă şi citară! Ps. 150, 
3—fi.

Ei nu caută la multele lor oboseli, 
cari ziua lucră în fabrică luciu greu, 
şi nu caută la oboseala lor numai să 
poată lăuda pre Domnul lor. Fraţii 
tănărl au plătit pe lună 4 dolari, pen
tru a învăţa notele, aşa că în şese 
luni şi jumătate, a plătit fiecare din ei 
130 coroane. Pe lângă toate acestea 
costoază instrumentele lor la 10 înşî 
844 coroane. Aceştia 10 fraţi tunari 
ne îmbucură prin cântări frumoase în 
toată Dumineca, pe lângă toate spe
sele lor. Când era vro colectă anumi
tă, erau ei cei dintâi la ea. Aşa tâ- 
năii ştim, nu numai dela oameni vor

primi laudă, ci şi în ceruri dela oas
tea Domnului.

Numele lor e: D. Jidov, T. Ginga, 
M. Chivan, C. Baciş, I. Huzur, P. 
Baciş, I. Dobrei, F. Stamoran, D. Sasu, 
şi V. Olariii.

Iubiţii mei fraţi, cari suntem pă
rinţi şi avem copil, siliţi-vă a-i aduce 
la Domnul, a-i creşte în casa D-lui; 
atunci vom putea noi avea bucurie. 
Dacă noi vom fi în casă, şi copiii 
noştri! scoşi afară, când e mai frig, 
siliţi-vă a-i aduce la Mânluiloml, ca 
să putem zice cu sf. David în psal
mul 144. îl—12.

D-nul să dee binecuvântare prosti* 
uniunea tunarilor din poporul Seu în 
tot largul lumii, şi ca lână rit nostril 
să aibe progres în lucrul I)-lui. Amin.

I. Olana.
Aşa tânăr!, cari caută a servi D-lui 

din iubire şi cu zel sfânt, necăutând 
spesele, osteneala şi onoarea deşeartă, 
ne dee bunul Părinţi* în toate părţile: 
atunci vom înainta spre bine.

R.
Pe calea îngustă.

Noi avem să întimpinăm pe calea 
credincioşilor, aceea, ce au întimpinat 
pre cei trecuţi la odiclina de veci. 
Despre o asemenea întimpinare no 
măruriseşte şi următoarea epistoală:

Fraţii nostrii din Iaz, (corn. Caras 
sev.) au fost strâmtoraţi pentru o în
mormântare a unei fiică, care s’a 
mutat de aici în 22 Ian. şt. n. Apoi 
au înştiinţat fraţii la Furdia şi la R. 
Gladna la fraţi şi noi ne-am şi silit 
a merge mai mulţi.

Fraţii au înştiinţat comitetul comu
nal, ca să liotărească, că lăsa-i-vor 
sau ba; şi nu le-a respuns nimic. 
Atunci au zis fraţii, că ei fac groapa, 
apoi vor vedea, că cine o veni sâ-i 
oprească.

Era Duminecă dimineaţa. Poporul 
D-lui să aduna la Psalmi, când pre
otul trămese, că numai aşa va lăsa 
să se îngroape în mormintele lor, da
că încredinţăm serviciul mânelor lui, 
promiţând, că o va îngropa fără de
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plata. După ce a căpătat preotul rcs- 
puns, că nu-şl va ajunge scopul dorit, 
a adunat aproape 200 bărbaţi şi fe
mei şi i-a pus gard in cale de cătră 
morminte, îndemnăndu-i, să nu lase 
pre pocăiţi, că le spurcă mormintele. 
Atunci au făcut fraţii înştiinţare la 
pretore in Caransebeş, unde şi preo
tul trămese, zicând, că mormintele să 
a Hă în proprietatea bisericci gr. or., 
nu a pocăiţilor.

Erau toate pregătite de îngropare, 
(•and primirăm respuns dela pretore, 
că putem îngropa. Dară contrarii să 
lăudau, eă-i a lor dreptul. Apoi înce
purăm noi actul îngropărei si merse
răm tot cântând până la groapă. Pe 
cale s’a adunat mult popor. Apoi a- 
jungând la groapă, gardul preotului 
cel din oameni, să împrăştie si ne 
lăsă calea liberă. Preotul fiind de 
faţă, strigă că nu-i slobod să se îngroa
pe aici! Atunci unul din gardul lui îi 
zice: „Pre cel ce fură cri noaptea 
vaca mea, îl laşi să îngroape aici, 
iar pre fetiţa asta curată nu?” „Ade
vărat,1' zise altul, ..aceştia oameni nu 
sunt câni!” Atunci s’a rătras preotul 
.şi noi am putut lâce lucrul.

Cetirea şi învăţătura, care s’a cetit 
dela Ev. Ioan 5, 28—31: Efes. 4, 
13—18. prin fr. S. Toma, au fost as
cultate, cerând linişte spre a fi auzite 
de chiar oamenii preotului. Şi aşa 
cu ajutorul D-lui s’a sfârşit îngropă
ciunea ca prin minune.

Trames de L. Jurconi.

DIFERITE.
Baptismus.

Cuvântul Baptist, e un cuvânt foar
te interesant, deoarece are o mare 
însămnătate. El să numeşte după nu
mele marelui profet, Ioan botezătorul. 
Baptist e un cuvânt grecesc, care 
româneşte atâta însamnă: botezat. 
Fiind că pe timpul Mântuitorului gre
cii erau un popor cult atât în indu
strie cât şi în filosofic, aşa limba

greacă au ştudiat-o şi popoarele ve
cine. Pentru care şi noul testament 
mai întăi s’a scris în limba greacă. 
Ba încă şi după introducerea noului 
testament în limba română, totuşi au 
mai rămas in tr’însul cuvinte greceşti, 
precum: Teofil, care româneşte în
semnează : preten al lui D-zcu (Luca 
1, 4.). Prezbiter, sau bătrân (Iacob 5, 
14.). Teologul, ştiinţa D-zească etc.

Tot deasemenea cuvântul baptist, 
după textul original (grec), îşi are 
însămnătatea sa Joanes Baptistes, 
înseamnă Ioan botezătorul, baptisteriul 
locul de botez, iar baptist: botezat. 
Fiind că mulţi neînţelegând insăm- 
nătatea cuvântului baptist, îl trec cu 
vederea caşi pe ori care nume dq 
rând. înse când auzim de acest cu
vânt, ne aducem aminte de adevăra
tul botez, al cărui temelie e noul 
testament, şi al cărui întemeiator era 
Ioan Botezătorul: (Fapt. 1, 22.) acest 
botez să numeşte botezul pocăinţei. 
(Fapt. 19, 4.) Cu acest botez a fost 
botezat isus Ohristos. (Mat. 3, 13.) 
Cu acest botez boteza Ioan pre cei 
ce mai întăi să pocăiau (Mat. 3, 5;); 
în acest botez cei nepocăiţi nu să 
puteau împărtăşi. (Mat. 3, 7—8.) De
oarece a fi botezat cu botezul pocă
inţei atâta înseamnă, a fi născut din 
nou, a trăi o viaţă modestă şi noauă 
prin puterea sfântului spirit şi a fi în 
unitate cu Christos, şi aceasta numai 
prin pocăinţă să poate îndeplini. (Fapt. 
8, 22.) Pocăinţa constă din aceasta, 
a.) a cunoaşte păcatul, b.) a ne căi 
pentru păcatul săvârşit, c.) a urî pă
catul şi d.) a iubi dreptatea şi sfin
ţenia Iară de care nimenea nu va 
vedea pre D-zeu.

învăţăceii D-lui aveau obiceiu, a 
întreba pre cei ce să numeau creştini, 
cu ce botez sunt botezaţi, (Fapt. 19, 
3.) şi numai atunci să uneau cu dân
şii, dacă erau botezaţi cu botezul po
căinţei. Apostolii recomandau botezul 
pocăinţei la tot poporul, (Fapt. 2, 38.) 
deoarece şi dânşii erau botezaţi cu 
acest botez (Fapt. 9, 18; 11,6.). Bo
tezul pocăinţei era foarte cunoscut de
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primii creştini (Fapt. 18, 25.), în aşa 
chip, cit cei ce să pocăiau, nici nu 
voiau a rămânea nebotezaţi (Fapt. 8, 
36.), pentru că ei socoteau aceasta ca 
datorinţă sfântă şi creştinească, care 
numai prin sfântul spirit să poate 
îndeplini (Fapt. 10, 47.). Botezul po
căinţei, numit greceşte baptist, în
seamnă un aşa botez, care să înde
plineşte numai prin cufundarea în 
apă. Ioan numai acolo boteza, unde 
erau ape multe (Ev. Ioan 4, 23.). 
Botezul prin cufundare în apă, însam- 
nă totodată o înmormântare cu Chris- 
tos (Rom. 6, 3—4.). Căci precum 
Christos a eşit din mormânt eu o 
rternă viaţă, aşa şi respectivul bote
zat iasă din mormântul apei spre o 
viaţă noauă; prin care declară, că el 
Irăieşte pentru Isus Christos (Gal. 2, 
20.). Deci toţi aceia, cari sunt bote
zaţi în Christos, cu Christos s’au şi 
îmbrăcat. (Gal. 3, 27.).

Inse cu durere trebue să privim, 
că nu toţi au ştiut respecta acest bo
tez, ci precum în prezent, aşa şi în 
trecut, fariseii şi învăţaţii în legi, nu 
voiau a să supune învăţăturelor lui 
Christos (Mat. 23, 13.). La care lă- 
pădând adevăratul botez (Luca 7, 20.), 
pe sfârşitul veacului al doilea să în
cercară a boteza şi copii mici, după 
cum aflăm scris în scrierile episcopu
lui Iran eu. (s’a născut în 140 după 
Christos şi a fost episcop din 178 
până în 202 în Lion.)

Cum au devenit ei ca. să boteze 
copil? Aceasta era cauza rătăcirei 
lor, pentru că nu înţelegeau sfânta 
Scriptură (vezi Marc 12, 24.). Tertul- 
lian, care se pocăise în acel timp 
(190—200), să opuse învăţăturelor lui 
Iraneu, căci botezul nu-i pentru co
pii mici, deoarece cei ce să botează, 
trebue să crează (Marc 16, 16.); însc 
copiii nu pot crede.

Cât de clar putem cunoaşte dife- 
rinţa întră botezul pocăinţei şi a stro- 
pirei copiilor. Deoarece botezul pocă
inţei îşi are originala şi durabila te
melie (Mat. 3, 16.): pânăcând botezul 
copiilor e numai o datină tradiţională,

despre care nu să află nici o urmă 
în sfânta Scriptură.

Deci toţi aceia, cari voiesc a fi a- 
devăraţî următori alui Christos, sunt 
datori să umble precum şi El a um
blat. (1 Ioan 2, 6.) Cel ce are ordinele 
mele şi le păzeşte, acela este care 
mă iubeşte; zice Mântuitorul, ioan 
14, 21.

li. Toşea.

Câştigaţi prin zimbet.
Şpurgeon, predicătorul cel vestit 

din Londra, în anii cei dinţii a pre- 
dicătoriei sale, (And mergea la casa 
de rugăciune, totdeauna trebuia să 
treacă pe lângă o căsuţă mică a că
rei fereastră acoperită cu verde, a 
atras atenţiunea lui. Din fereastră a- 
deseorî un copilaş mititel să uită în- 
afară rîzind, pre care mumă sa sau 
soră sa îl ţineau la fereastră pe a cărei 
margine mititelul joca şi făcea ca şi 
când ar umbla cu picioruţele. Şpurge
on a tot iubit pe prunci, şi acum ori 
de câteorl a trecut pe lângă aceasta 
căsuţă, totdeauna a răspuns şi el cu 
o faţă veselă la zimbetele mititelului, 
ba i-a mai aruncat şi câte o sărutare 
cu mâna, la care mititelul începu să 
rîză cum putea de tare. Aşa a fost 
aceasta în fiecare duminecă, şi când 
mergea şi când venea. Câte odată îl 
mai ţineau pe mititel şi tată seu sau 
frate seu şi toată familia se bucura 
de pretenia arătată cătră iubitul lor, dar 
totodată erau şi doritori a şti, că oare 
cine să fie acel domn necunoscut? 
în sfârşit într’o duminecă, să luă tui 
băiat din famile după Şpurgeon ur- 
mându-1 până la adunare, şi aci l-a 
cunoscut apoi, că cine-i el şi ce-i, când 
l-a auzit predicând. Nu peste mult 
timp l-a urmat familia întreagă şi ati 
venit toţi la credinţă. Astfel au fost 
câştigate şepte suflete prin zimbetele 
acelea, cari s’au arătat pe faţa cea 
veselă a acelui bărbat, mare pentru 
împărăţia lui Dumnezeu.

tr. ele M. Bmmar.
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cMuntele Golgota.
Golgota loc anumit,
Uncie Isus a murit,
In mari chinuri încurcat,
De dureri ce a răbdat.

Mici sfânt şi nevinovat,
Viata nu şl-a cruţat;
El pentru noi a răbdat,
Să 11c scape de păcat.

Caută suflete la El,
La Fiul lui Dumnezeu.
Care toate le-ci gătat,
Numai Lui ai de urmat.

Iubit suflet, te sileşte,
Pună ai timp te grăbeşte!
Fericit aşa vei fi.
Dacă Lui îi rci trăi.

Astăzi, nu întârzia:
Auzi, Isus te cheamă:
.. Vină la mine, tină,
Să a i, în reci odichnă."

Tgiritgdn Traiav Budapesta.

Rugare.
Pe fratele nostru tal ian, M. Felix, 

care locuieşte in ardeal, şi care de- 
cand s’a întors la D-nul, a lucrat mult 
în via D-lui mai ales în adunările 
din jurul Devei, l-a ajuns o mare ne- 
nenorocire. Adecă fiind el în toamna 
trecută în călătorie sfântă, şi călăto
rind cu trenul spre locuinţa sa, după 
ce s’a coborit de pe tren, l-a ajuns 
trenul pe de napoi şi i-a tăiat amân
două picioarele de sub genunchi. Mai 
mult timp a petrecut în ospital. Iar 
acuma, după ce s'au gătat cele păs
trate, şi deoarece el nu mai poate 
umbla la lucru, şi prin urmare nici 
nu are nici un câştig, să roagă, ca 
fraţii noştri! şi iubitorii adevărului, 
să-şi aducă aminte de el,'a-l sprijini 
care cu ce voieşte. Noi, cei ce avem 
membre întregi şi sănătoase, că putem

umbla, lucra şi câştiga, ar fi bine, să 
consâmţira cu fratele şi deaproapele 
nostru care sufere lipsă. Cei ce sâm- 
ţesc, că ar trebui pre acest frate spri
jinit, sunt rugaţi a trimete darurile lor 
la adresa fr. lui Szida.Todor Körös- 
Bökény No. 17 Aradm., cari daruri 
să vor evita în foaia noastră.

I Cor. 6, 9. 10.
Mariş Zăhărie, care a fost membru 

adunărei baptiste din Luguzău, cu 
care au avut mai mulţi fraţi afaceri 
pământeşti şi mai toţi îşi bănuese cu 
amar, că au avut de lucru cu el, acu
ma nu-i membru nici nu umblă la 
adunare. Pentru aceea, cei ce nu do
resc, ca şi pre ei să-i ajungă aseme
nea neplăceri, păzească-se de persoa
na susnumită.

Deasemenea să se păzească fraţii 
noştri! a primi pre Suciu Matei din 
ardeal şi pre George din. Stobor, care 
s’a însoţit lui şi umblă prin adunările 
noastre amăgind pre cei uşor creză- 
torl. Cei ce îi vor primi, vor fi soţii lor.

Tot aşa să se ferească fraţii şi adu
nările noastre, a primi aşa persoane 
necunoscute ca de fraţi, cari nu se 
pot adeveri cu bilet membral dela pre
mergătorul cercului, din care el este. 
Aceasta e regula cea bună. Şi încă 
mulţi fraţi şi adunări au fost amăgiţi 
prin aceea, că nu srau ţinut de aceasta 
regulă.

ÎN TR E B Ă R I B IB LIC E .

Unde vei afla scris următoarele:
1. Fii în durere, şi te sbuciumă> 

fiică a Sionului?
2. Binecuvântarea celui ce peria, 

venea preste mine?
3. Eu destul am, — fie al teu ceea 

ce este al teu?
4. N’ai păstrat şi pentru mine vre 

o binecuvântare?
5. Bucuria făţarnicului nu ţine de

cât o clipeală?
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Întrebările din No. '2 le-au aflat: 
Toate 5 de: Gárdán Melánia, Gárdán 
■Ştefan, Igrişan Maria, Ardelean Roman 
Chevereşan George, Chevereşan Erná
mul, Vertacî Petru, Boar Ştefan, Tor- 
nean Dumitrie, Tornean Floriţa, Dara- 
lmţ Moisa, Opşitar Efrem, Vertacî Ro
man, Itnbrone Alexandru, Imhrone 
Floriţa, Gárdán .Dimitrie'Pecîca/Niga 
Şteva Nagylak.. Brinda Ilie, Zimbran 
Petru, Suim loaii şi Brinda Todor Bu
ton!. Llârja‘^imion Galşa. Stoian Ana, 
Juratoni-M., .Jurconî Leontin, Jurconî 
Ioan şi Cimponerescu Iulian R. Glad- 
na. Maxinan Crăciiib, Maxinan Ioan 
Maxinan Bolomon şi IIea George M. 
Slatina. Ravel Şiclovan Curticî. Ce- 
nădan George Cernavoda 2—5. Mariş 
G. şi Mariş Ol. Curticî 1. 2. 4. 5. 
Crainic Petru Ciucî 1—3. Crainic lo- 
achim Ciucî 1—3. 5. Voştinar Traian 
Brad; Ioan Nicoara Almaşel; Halic 
Petru Cicir 1. 3. 4. 5. Flonta Ioan 
Şomoşches 2—5. Socală Todor, Soca- 
Jă Elena, Niga Teresca, Raţ Ana, Feir 
Constantin şi Farcaş Marica Nagy
lak 1. 3--5.

Cuvintele întrebate au fost: Terem. 
50, 7; 31, 21; Ezek. 33, 11; loel 1, 
20; Zaharia 2, 7.

Cvitări.
Pentru şcoala missionară s’au pri

mit dela Otlaca 20 coroane şi dela 
Curticî 12 cor. Mulţămită fraţilor.

R. Taşca.
Adunarea din Cincinnati, America, 

a trimes prin fratelele Rista 185 cor. 
ca ajutor la o soră săracă, care şi-a 
rupt o mână. Sora c din ardeal din 
Yártelek. Mulţămită şi la D-nul bo
gată resplătire. L Ţirhan.

Pentru fratele din Paraţ a mai ve
nit următoarea sumă de 37 cor. 50 fii., 
din Martins-Ferri N. America. D-nul 
resplătească toată binefacerea fiilor 
sej Pascu Al.

Pentru un fr. din C. s’au trimis 
prin mijlocirea fr. lui Erdős din urmă
toarele locuri: Budapesta 50 cor., Ot- 
laea 20 cor., Pauliş 10 cor., Socodor

8 cor., Sombatel 7 cor., Curticî odată 
17 cor., altădată 7 cor. 40 fii., Nădlac 
7. HO. Radna 7 cor. în numele D-lui 
mulţumim tuturor fraţilor, cari au fost 
îndurători. D-nul le resplătească.

POŞTA REDACŢIEI.
Toţi abonatoriî loiT noastre, cari nu sunt 

Îndestulaţi cu primirea foilor, cil sunt doarâ 
prea puţine, adoeii mai puţine căpătă, decât 
le ar trebui, sau că capătă mai multe, sau 
doară nu le capătă nici cum; sunt rugaţi, 
a ne înştiinţa despre aceasta cât de cnrănd. 
Deascmenea aceia, cari nu au dat Încă abo- 
ncmentul pentru anul, sau anii trecuţi; sunt 
rugaţi, a nu aştepta atâtea Îndemnări; că fr. 
Negru ar mai avea de plătit ici colea pentru 
foile de mult cetite şi doară, ce ar îl trist 
lucru, şi lăpădate. Trimeteţi banii cu cari 
sunteţi dători! Sălutarc.

L. M. Illesfalva. Că căpăta t-a i D-ta curţile 
trimise in America, nu ştiu; atâta ştiu, că nu 
am căpătat încă preţul lor de .‘I cor. şi portul 
poştal de 4."> HI. Salutare.

P U B L I C Ă R I .

â HARMONURI.

până la cele mai scum
pe, pentru adunări şi

familii în preţuri originale.

Caut un calfă, de cismaş, să fie 
lucrător bun, şi frate sau preten. 
Adresa: Vostinăr Trajăn Brăd.

Călindar pentru cetitul Bibliei să tot
mai află, n’ar trebui să fie nimnea fără 
el. comandaţi dela Welker J. B.pesta.

Redactor corosponsabil:
V A S I L I U  B E R B E C A R .

Nyomatott a „Magyarországi Baptisták könyvnyomdájában“, Budapest, VII. kor., Hársfa-utca 83.


